

财经圆桌

## 冲高能量渐萎缩

## 回调伴随震荡上行

市场围绕3000点展开震荡。机构人士认为,短期震荡调整不改市场向上逻辑,市场大概率在震荡中积蓄力量,未来仍存向上空间。由于当前经济回暖主要因为稳增长政策加码,而非“内生”的经济增长动力,在没有确定经济反转期间,市场仍然是交易市。

## 市场震荡上行

震荡。

**康臻:**3月CPI环比略有下滑,说明春节过后鲜活食品以及春节期间的节日效应带来的CPI增幅已经回落。随着供给增加,CPI重新走低的概率加大,给流动性宽松带来空间。目前的宏观经济环境对市场有利,低通胀给流动性宽松带来空间,生产者出厂价格环比上升有效提升企业生产积极性,价格的止跌企稳让企业盈利效应出现改善迹象,这都成为支持目前A股走强的理由。

## 业绩行情可期

**中国证券报:**如何看待下周市场走势?随着季报的发布是否会迎来业绩行情?

**魏凤春:**近期行情震荡主要因为投资者中长期信心仍不稳,包括对国内的经济增长、人民币汇率走向,以及A股注册制、估值等方面存在担忧,这种担忧在短期积累一定反弹幅度之后更加强烈,因此导致近期市场震荡向上。预计这种行情在短期内有望延续。从宏观经济到A股本身,投资者的预期不会一致乐观或悲观,而偏暖的宏观数据又在不断冲击市场,所以A股的上涨可能伴随回调。

不少经济学家认为中国经济增速未来的形态是“L”形,但市场预期可能还是增速下降,比如与中国经济相关的主要商品的远期价格还是处于贴水状态。对宏观环境预期的差异将影响A股尤其是周期板块的定价。2016年以来周期板块表现相对较好,但是没有出现主导性的上涨行情,就是投资者预期存在分歧的结果。对经济增速企稳的将信将疑以及对通货膨胀的忌惮,决定周期板块甚至整个A股二季度将大概率走震荡向上行情。

**汪毅:**从时间节点来看,受益于国家“稳增长”政策和房地产市场回暖,今年的投资机会集中在二季度到三季度初。6月份之后,行情能否延续需要考察房地产增长的可持续性。流动性方面,目前货币量在可控范围内,预计短期内货币政策仍是偏稳健。由于美国尚未采取加息,加息预期延后,需要关注美国货币政策的变化。对于A股的市场走势,大跌的可能性不大,但涨幅也不会太高,个人预测沪综指会在3000点至3500点之间震荡。由于目前属于“政策市”加“情绪市”,做多情绪占上风,但经济回暖尚未企稳,预计走势会宽幅

存量博弈格局及技术层面压力共同作用的结果,表现为市场一度冲高后量能层面萎缩、市场热点明显不足,随后市场又震荡下跌。技术操作层面,市场经历三月较大幅度反弹后获利回吐压力较大,且3000点以上面临1月初急跌的大量套牢盘压力,需在持续震荡中不断消化。展望后市,短期震荡调整不改市场向上逻辑,市场大概率在震荡中积蓄力量。

**康臻:**3000点的放量上涨已经将人气激活,陆续出现增量资金入场的迹象,且目前没有太多的做空动能和条件,因此指数将会延续反弹趋势。随着一季报和年报预披露,第一波炒作已经从高送转开始拉开帷幕,目前第二波的业绩行情,应该是周期股比如煤炭、化工的业绩改善带来的第二波行情,同时夹杂创业板等成长股的业绩超预期增长,需要注意业绩未超预期个股的见光死风险。此外,大周期企业盈利的改善与小市值企业对于流动性的争夺将成为下周最大的关注点。

## 平衡配置板块

**中国证券报:**二季度是否会走出触底反弹行情?投资者该如何布局?

**魏凤春:**3月以来A股已经走出触底反弹的行情,二季度大概率会延续目前的震荡上行趋势,较为确定的机会可能出现在前两个月,主要是投资者对宏观经济的认识可能转为乐观甚至是过度乐观,对A股监管政策、美联储降息以及人民币汇率的担忧下降,那么在极度乐观之后,对宏观经济不切实际的预期,或者对经济回暖吸收流动性的影响,或者A股反弹至高位之后的估值风险等,都可能使得A股上行阻力逐渐加大。

从结构来看,成长与周期板块需要平衡配置。短期来看,宏观经济的超预期改善可能成为

二季度最大的驱动,对强周期板块是直接的刺激。但由于当前经济回暖主要是因为稳增长政策加码,而非“内生”的经济增长动力增强,政府稳增长意在托底,一旦经济回到合适的区间,稳增长的政策力度可能不会进一步加码,所以强周期板块有估值天花板。以TMT为代表的新兴产业开年受伤较重,但仍然是盈利能力、政策支持与经济结构调整的一致方向。从“十三五”规划纲要看来,未来的主题投资机会应该只有两个字——创新。做主题投资应该多读“十三五”规划纲要,政策支持的重大科技

项目、核心技术突破方向等,都是可长期挖掘的主题型机会。

**康臻:**二季度整体应该是没有太多利空情况下的反弹,但在反弹高度上会有一定分歧,对于熊市中间的反弹,会在120日线附近受压,除非公司盈利有真正较大的改善去消化目前的估值,即经济能否真正实现U型反转。

热点板块的布局一是考虑周期股盈利拐点,如煤炭采掘和化工;二是流动性宽松受益的比如黄金、有色资源品种。三是涨幅不大的小市值品种的补涨。布局上尽量少追高,在没有确定经济反转期间,市场仍然是交易

市,逢低布局,及时止盈。

**汪毅:**在板块布局上,周期变化较快,看好由传统产业向新兴产业转型的地方国企改标的。我认为这类标的也属于成长股,相比常规成长股已被挖掘且涨幅不低,这些国企改成长股还没完全涨起来,涨幅空间比较大。

行业层面,一季报大幕开启,建议关注TMT、农林牧渔、教育、环保等行业,精选其中优质个股;资本运作层面,建议关注壳资源、跌破定增价和员工持股相关标的;主题层面,关注新能源汽车、养老产业、虚拟现实、网络安全等板块的投资机会。

## 券商点金指

负利率到底  
在掠夺谁的财富

□中航证券首席经济学家 许维鸿

全球发达经济体越来越多的国家开始执行“负利率”政策。据海外媒体报道,占全球GDP24%的国家其央行执行负利率;而在债券市场上,超过7000亿美元等价的债券已经是负利率(收益)。虽然之前日本和德国的短期国债也曾出现短暂的负利率,但是如此大面积的负利率现象,还是让很多金融从业人员和经济学家恐慌——诚然,这种恐慌既是对陌生金融逻辑的恐惧,更是对负利率时代财富被掠夺的恐惧。对于尚处于正利率环境的中国,切不可乱了方寸。我们更应该关心的是,大面积的负利率到底对于资产价格意味着什么?到底谁的财富在被掠夺?

负利率背景下,最直接的被掠夺者,是那些负利率货币的现金持有者以及货币基金的持有者。虽然目前欧美商业银行还没有贸然对自己的储户实行负利率,但是货币基金的收益率已危在旦夕。其实,这也是欧美央行的负利率政策真实用心——他们希望私人资本不要躺在储蓄账户上孳息,而应该投入实体经济,置换那些因为次贷危机而被投入的国家资本,助推经济结构化转型。

这种似曾相识的语言体系,跟中国目前积极推进的供给侧改革异曲同工,都是通过更多的私有资本投入,解决政府投资效率低下问题,最终实现良性的充分就业和适度通胀。以欧元区为例,在全世界都在熙熙攘攘地讨论希腊未来的时候,欧元区最大的“问题”经济体西班牙实现强劲复苏。要知道,希腊经济总量在欧元区只占1.7%,而西班牙则占10.4%,西班牙的失业人口几乎占整个欧元区失业人口的三分之一。

次贷危机后的欧洲主权债务危机,严重打击了西班牙房地产市场,直到2013年3季度,西班牙的国债融资成本才趋于稳定,GDP也重新回到正增长,但其后的复苏态势却颇为亮眼:在欧洲央行的强力支持下,西班牙银行业在获得大量资本注入后完成资本重组,房地产资产所带来的账面坏账已被逐渐剥离,风险得到很大程度的释放。另一方面,西班牙财政支出在历经多年的紧缩政策后,在2016年终于迎来增长,开始尝试削减居民个人所得税,供给侧改革在宽松货币政策下取得初步成效。

可见,欧元区的负利率政策实质,是用购买欧洲主权债务的资本,补贴危机国家的实体经济,实现对国际财务投资者的财富掠夺。在这个层面,不幸“躺枪”的除了世界上最大的外汇储备国家——中国,还有更为依赖“金边债券”投资的中东石油美元,以及日本、韩国等亚洲制造业财富国家主权投资。雪上加霜的是,虽然美国还没有明目张胆地实行“名义负利率”,但是美联储利率早已多年低于通货膨胀率,也就是“实际负利率”,更是无形之中掠夺国际低风险偏好的财务投资者。

为了应对这种财富被掠夺的被动局面,中国的“一带一路”再开放战略和国内的供给侧调整,是发展中经济体的最佳策略组合。毕竟,人民币是世界主要经济体唯一正利率货币,国内金融市场担心的“猪周期”没有给三月的CPI带来过大冲击,中国巨大的内需消费升级和消费细分,也给供给侧改革更大的腾挪空间。

值得警觉的是,每一个供给侧改革宏观调结构政策,“去落后产能、去多余库存”首先带来的,必然是宏观经济的减速和失业率上升,通常还伴有政治不稳定。以西班牙为例,欧元区之所以不厌其烦、刻意地把国际金融市场目光引向希腊,就是为了“掩护”西班牙和意大利两大经济体的供给侧改革阵痛;2015年底,西班牙长期稳定的国内政局也史无前例的动荡,新兴的极左派在西班牙议会影响力大增,更是昭示供给侧改革所面对的国内既有利益格局的挑战。

归根到底,负利率是全球资本过剩大环境下的博弈格局,中国作为世界第二大经济体的最佳应对,应该是稳健保持正常的货币政策和财政政策,推进人民币国家化下的“一带一路”投资。而且,全球主要货币的实际负利率和名义负利率,也让亚投行和丝路基金的融资成本显著降低,令可持续发展有一个相对宽松的环境,我们切不可完全用自己的外汇储备补贴“一带一路”沿线的基础设施投资和产能合作。我们需要说服世界的是,全球央行的负利率政策进一步凸显中国优势,初步完成城镇化的中国消费者,储蓄习惯、消费习惯都在迅速地改变,世界范围内的财务投资者必然会看到中国中西部基础设施的稳健收益和巨大的个性化消费增值。

## 名家连线

## 徐高:二季度经济复苏势头将延续

□本报记者 倪铭娅



徐高  
光大证券首席经济学家

二季度经济复苏势头将延续,预计二季度GDP增速会高于一季度。全年GDP增速预计为6.8%。

## 浅析K线图

□摩华鑫基金公司

K线图也叫做蜡烛图,最早起源于日本德川幕府时代,当时粮食市场上有一位叫作本间宗久的商人,为了能够准确预测米价的未来走势,他每天仔细观察市场米价的变化情况,并将米价波动用图形记录下来,以分析米价的涨跌规律,这种图形就是K线图最初的雏形。如今,K线图已被广泛应用于股票和期货等金融市场领域,并随之衍生出大量的K线战法,都是技术分析流派极其倚仗的重要手段来源。其中,单日K线形态作为K线理论的入门基础,可以用来初步判定市场的当天强弱,也可作为市场的后续走势提供判断依据。而较著名的单日K线形态包括了十字星、锤子线和上吊线等。

以十字星为例,十字星是一种只有上下影线而没有实体的K线图,意味着开盘价与收盘价几乎重合,但其日内波动却较为剧烈,反映出场方向的摇摆不定,通常被认为是价格反转的标志,特别是当股价正处于高位或者低位的时候。

我们首先对2006到2015年上证综指的日K线图进行统计,在2429个交易日中,符合我们判定标准的十字星形态占比约为5%,我们按照前期涨跌幅将所有形态划分为正处于上涨阶段和正处于下跌阶段的两类十字星,并分别统计其后1天、3天和1周的收益率。实证结果表明,以上两类十字星的预测结果存在差异,但并不十分明显,考虑到前期整理时间较长的十字星形态短期趋势并不明显,预示市场反向的可能性会随之降低,我们重新对此类十字星形态进行排除,然后得到结论:正处于明显上涨阶段的十字星往后1天、3天和1周的平收益率分别为-0.31%、-0.08%和-0.15%,而正处于明显下跌阶段的十字星往后1天、3天和1周的收益率分别为0.09%、-0.1%和0.46%。

通过一系列复杂的假设和推演之后,我们得出看似足以支撑十字星形态的一个结论,那就是十字星能在一定程度上预示价格的反转。但回过头来看,研究过程仍有许多值得商榷的地方,比如样本量太少、定义过于简单以及按前期涨跌幅划分股价高低位的方法并不合理等,而且这些问题无一能够忽略不计。

最新发布的一季度宏观数据显示,中国经济在今年取得“开门红”。光大证券首席经济学家徐高在接受中国证券报记者采访时表示,源于第三产业增速的下滑,一季度GDP同比增速只有6.7%,比去年四季度低0.1个百分点,但可以看到,经济增长向好的趋势比较明显。工业增加值和投资数据表明,经济已从去年底的低点明显回升。相应地,通缩压力也明显减轻,PPI跌幅进一步收窄。

展望二季度经济形势,徐高认为,二季度经济复苏势头将延续。他表示,从3月数据可以看出,房地产和基建投资正在加速扩张,其对经济增长的带动作用将在未来几个月继续增强。此外,政策方面,货币政策会继续保持宽松态势,积极财政政策也在加码,助推资金进一步流入实体经济。预计二季度GDP增速会高于一季,全年GDP增速为6.8%。

国家统计局最新公布的数据显示,一季度CPI出现明显攀升。谈及下一阶段物价走势,徐高表示,当前CPI上扬,主要是蔬菜和猪肉价格短期上涨所致。由于蔬菜供给周期较短,其涨势不具有持续性,近期涨幅已经明显收窄。另外,猪粮比已经攀升至历史高位,带动养猪利润明显改善,生猪供给面的调整已经开始。再加上猪肉价格目前已经处于历史高位,继续上涨动力有限。预计CPI同比增速将于近期见顶,从二季度开始逐步下行,所谓的“滞胀”不会出现。

## 精彩对话

**中国证券报:**海关总署最新公布的数据显示,3月贸易顺差较去年同期扩大近300亿美元,一季度

过去5年,中国经济持续下滑。未来5年,中国经济增长会进入一个平台期,GDP增速将在6.5%以上的水平稳定下来。之所以有这样的判断,并不是因为中国经济结构已经实现调整和优化,而是因为经济增长已经下滑到政策底线附近。但应该看到的是,一方面,我国消费转型进展缓慢,产能过剩的压力普遍存在,给经济带来较大下行压力,经济内生性增长动力缺乏;另一方面,我国政府托底经济增长的政策空间广阔。因此,在经济增长接近底线的时候,相信政策会持续发力来维持经济稳定。

贸易顺差与去年基本持平。结合国内外经济形势看,未来外贸形势如何?

**徐高:**在全球贸易萎缩与外部经济疲弱持续环境下,未来外需将延续偏弱态势。而我国进口跌幅连续两个月收窄,表明稳增长政策正在推动内需企稳。在此背景下,今年贸易顺差可能较去年略有下降。初步判断,出口疲弱、进口回升,贸易顺差收窄将是今年外贸形势的



博时基金宏观策略部总经理  
魏凤春



长城证券首席策略分析师  
汪毅



国信证券泰九资深投顾  
康臻

主持人:本报记者 周文静

## 总体格局。

需要指出的是,这种贸易顺差的收窄并不会增加人民币贬值压力,它实质上反映的是国内经济形势的向好。此外,政府稳定人民币汇率的相关政策已经开始见效,资本外流压力正持续减轻,外汇储备规模也止跌回升。这些都表明今年人民币汇率将保持稳定,不会像去年那样大幅贬值。

**中国证券报:**各方对经济增长短期复苏似乎已经达成共识,但对长期增长前景仍然有较大的分歧。有观点认为,这次经济复苏会像前几年一样,短期回升后,经济增长再创新低。如何看待未来几年经济发展的大趋势?

**徐高:**这是一个非常关键的问题,也是当前市场分歧的关键所在,更是决定未来大类资产运行的重要决定因素。我认为,当前中国经济正处于经济长周期上的一个大拐点。

过去5年,中国经济持续下滑。未来5年,中国经济增长会进入一个平台期,GDP增速将在6.5%以上的水平稳定下来。之所以有这样的判断,并不是因为中国经济结构已经实现调整和优化,而是因为经济增长已经下滑到政策底线附近。

但应该看到的是,一方面,我国消费转型进展缓慢,产能过剩的压力普遍存在,给经济带来较大下行压力,经济内生性增长动力缺乏;另一方面,我国政府托底经济增长的政策空间广阔。因此,在经济增长接近底线的时候,相信政策会持续发力来维持经济稳定。

综合判断,经济将从过去5年持续下滑的大趋势转向平稳运行阶段。之前基于下行大趋势所作出的悲观预期都需要调整,这也会引发包括股市、大宗商品等在内的各种资产价格的调整。